

来源：人民网-人民日报

《中国企业投资非洲——市场力量与民营角色》报告近日在京发布。在线上线下同步举行的发布会上，与会中非政商界人士、各国专家学者对中非经贸合作给予高度评价，认为中国企业的对非投资，为当地推进工业化、促进就业、改善民生等作出了积极贡献，取得了丰硕成果。

报告由中非民间商会组织50多名专家和研究人员撰写，调研了大量在非投资的中国企业和企业家，通过63个案例，介绍中企积极参与非洲抗击新冠肺炎疫情、致力于非洲减贫的实践，总结中非投资合作经验。报告认为，中国企业已成为非洲经济包容性发展的推动力之一。

报告显示，2000年以来，在中非合作论坛的推动下，中国企业对非投资进入了“小步快走”阶段，民营企业的作用不断增强。

尼日利亚中国研究中心主任奥努纳伊朱说，中国始终支持非洲国家的发展和建设。“非洲许多国家积极参与共建‘一带一路’，表明非洲对非中合作充满信心。非洲国家可以学习中国发展经济、摆脱贫困的成功经验。”

“中国是非洲最大的投资来源国之一。”外交部非洲司司长吴鹏表示，投资合作是推动中非务实合作提质升级的强劲动力。中非合作论坛成立以来，中国对非直接投资流量年均增长超过25%。中国对非投资在疫情形势下实现逆势增长。

“中非投资合作互利共赢。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫说，中国企业投资非洲既推动了中国自身经济发展，同时也为非洲国家提供了资金、技术、基础设施等各方面支持，帮助其将优势资源转化成市场竞争力。共建“一带一路”和中非合作论坛等对中国和非洲发展都有利，企业是将各项政策措施变成现实的通道。

非洲自贸区秘书长梅内表示：“中国企业投资特别是基础设施领域投资，为非洲加强互联互通和非洲大陆自贸区建设作出巨大贡献。”

“中国企业为非洲带来了技术、管理经验和资金支持”

报告介绍了埃及苏伊士经贸合作区、南非标准银行、肯尼亚内罗毕快速路、加纳非洲世界航空、传音手机、四达时代等中非合作的成功案例。

中地海外集团于2006年在尼日利亚投资成立绿色农业西非有限公司，2013年开始在尼日利亚首都阿布贾建立农业高科技产业园，集农作物品种研发及栽培示范、农

业技术开发与推广、农业技术培训、非洲农业产业化和可持续发展研究等功能为一体。公司开设的技术培训班及现场培训累计培训农技人员和农户超过5000人，在尼日利亚建立了7个种子生产合作社，已有5000多户农户加入，为当地创造了数以万计的就业机会。该公司还在布基纳法索、几内亚等西非国家推广良种，支持当地农业发展、粮食安全及创造就业。

布基纳法索驻华大使阿达马·孔波雷表示，布基纳法索非常欢迎并赞赏中国企业投资，中国企业在布的投资赢得了信任。“希望更多中国企业来到布基纳法索，我们愿意为他们提供各种便利。”

塞内加尔驻华大使马马杜·恩迪亚耶说，报告介绍的案例将为进入非洲的企业提供有益的参考和借鉴。中国企业投资为非洲国家经济增长、创造就业发挥了重要作用。

非洲开发银行行长阿德西纳认为：“后疫情时代，中国将继续成为非洲最为重要的合作伙伴，越来越多的非洲企业也在主动寻求与中国开展合作。中国企业为非洲带来了技术、管理经验和资金支持，加速了非洲经济发展。”

“非中合作对稳定非洲经济、减轻疫情影响具有重要意义”

非洲联盟《2063年议程》将实现经济包容性增长和可持续发展列为重要目标之一。报告认为，随着人口红利的逐步释放，非洲的城市化发展将进一步提速，制造业具有巨大潜力，中非合作面临新机遇。

联合国非洲经济委员会执行秘书薇拉·松圭表示，中国和非洲的合作态势十分强劲。疫情防控期间，中国企业仍持续对非投资，为非洲创造了众多就业机会。同时，双方的合作始终聚焦可持续发展，特别是在能源领域，中国对非水能、太阳能等可再生能源的投入，帮助非洲国家在发展经济的同时降低对化石能源的依赖。

埃塞俄比亚驻华大使特肖梅表示，非洲与中国是紧密相连的命运共同体。通过共建“一带一路”，很多大规模的基础设施建设项目已经在埃塞俄比亚和很多非洲国家展开。“在疫情持续蔓延等不确定因素下，非中合作愈发重要。非中合作对稳定非洲经济、减轻疫情影响具有重要意义，同时还在应对疫情和挽救生命上发挥了巨大作用。”

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯表示，中国对非投资包括基础设施、教育、健康和商业等领域，这些都是非洲所急需的。中国的发展经验将为非洲国家提供借鉴，帮助非洲加快实现减贫。

《人民日报》(2021年08月30日 03版)